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Twijfelcat-	niveau 3

Opzet van deze les is als volgt:
Vanaf de vraag of je alles moet geloven wat er inde Bijbel staat
naar de waarde van de boodschap van de Bijbel
Probleem is dat je niet weet welke richting het gesprek met catechisanten opgaat.
Vandaar dat ik geen werkvormen heb gebruikt bij de stappen.
Bovendien: het zijn geen stappen, maar onderwerpen die los van elkaar en door elkaar besproken kunnen worden. Ze worden ook door elkaar behandeld. Ik noem het dan ook aandachtspunten.

De aandachtspunten zijn:
1	hoe is de Bijbel ontstaan
2	wie zijn de schrijvers
3	hoe betrouwbaar is de overlevering
4	waarom verschillen in handschriften
5	het verschil met andere geschriften uit de oudheid

Op blad 2 komt mijn aandeel aan de orde.
De film ‘God lijkt soms een sprookje’ is een introductie. Maar ook niet meer dan dat.
De film is meer gericht op twijfel dan op ongeloof, en daar zit dan ook de beperking.
De film levert wel gespreksstof, maar ik wil toch catechisanten die de variaties van twijfel en eventueel ongeloof (in de betrouwbaarheid van de Bijbel, of in God) ervaren, de mogelijkheid geven om hun beleving te uiten. Daaruit is dan een onderwerp voor de volgende keer te halen.

Met de teksten uit Johannes en Matteus heb ik een bruggetje gevonden om de stap naar de betrouwbaarheid van de Bijbel te zetten. 
De kans is reëel dat die stap door catechisanten niet gezet wordt en dat het gesprek een heel andere kant uitgaat. Dan blijft mijn bijdrage een interessant verhaal voor wie geïnteresseerd is. Ik beschouw het niet voor niets te hebben gemaakt.

Over de betrouwbaarheid van de Bijbel is natuurlijk nog veel meer te zeggen. Maar mijn kennis is beperkt en ik denk dat ik met de geleverde informatie toch een eind ben gekomen. Het zal wel blijken.

Reacties zijn welkom, ook vooraf op dit voorstel. Ook graag feedback.  jaap@almekinders.nl

Veel succes gewenst.

Jaap Almekinders

 Catecheten-deel

Lesdoelen:
Catechisanten spreken uit of (en in hoeverre) ze zich herkennen in de film ‘God lijkt soms wel een sprookje’.
Catechisanten geven weer in hoeverre ze twijfelen aan de betrouwbaarheid van de Bijbel 
Catechisanten geven aan of ze wel willen geloven, ook als ze vinden dat ze maar moeilijk, of stellen ze helemaal niet te kunnen geloven

Passend lied 
Gebed

Thema introduceren: God lijkt soms wel een sprookje

Film Denkstof

Vragenronde:
1	waarin herken jij je?


2	welke uitspraak is op jou van toepassing?
Ik geloof, ik heb geen enkel probleem op het gebied van geloven
Ik twijfel aan de betrouwbaarheid van de Bijbel
Ik twijfel aan het bestaan van God
Ik geloof in de God van de Bijbel, maar heel anders dan hier in de kerk gebeurt
Ik geloof in iets anders dan in de God van de Bijbel
Ik geloof in ‘iets’
Ik geloof pas in het bestaan van God als zijn bestaan bewezen is
Ik geloof niets


3	Lees de volgende bijbeltekst met de ogen van een vette twijfelaar of een doorgewinterde ongelovige.

Lezen: Joh 20, 24-29
24 Een van de twaalf, Tomas (dat betekent ‘tweeling’), was er niet bij toen Jezus kwam. 25 Toen de andere leerlingen hem vertelden: ‘Wij hebben de Heer gezien!’ zei hij: ‘Alleen als ik de wonden van de spijkers in zijn handen zie en met mijn vingers kan voelen, en als ik mijn hand in zijn zij kan leggen, zal ik het geloven.’ 26 Een week later waren de leerlingen weer bij elkaar en Tomas was er nu ook bij. Terwijl de deuren gesloten waren, kwam Jezus in hun midden staan. ‘Ik wens jullie vrede!’ zei hij, 27 en daarna richtte hij zich tot Tomas: ‘Leg je vingers hier en kijk naar mijn handen, en leg je hand in mijn zij. Wees niet langer ongelovig, maar geloof.’ 28 Tomas antwoordde: ‘Mijn Heer, mijn God!’ 29 Jezus zei tegen hem: ‘Omdat je me gezien hebt, geloof je. Gelukkig zijn zij die niet zien en toch geloven.’

Matteus 28, 16-17
16 De elf leerlingen gingen naar Galilea, naar de berg waar Jezus hen had onderricht,
17 en toen ze hem zagen bewezen ze hem eer, al twijfelden enkelen nog.

De twijfel en het ongeloof van die anderen moeten we serieus nemen.

Twijfel:Thomas ziet en voelt, en gelooft.
Kun je ook geloven zònder dat je er iets bij voelt?

We lezen dit in de Bijbel. Maar is het ook werkelijk gebeurd?
Hoe weten we dat we de Bijbel kunnen geloven?
Ontstaan van de Bijbel

bijbelschrijvers
Het eerste deel van de Bijbel is samengesteld door overlevering te beschrijven.
Mondelinge overleveringen zijn in culturen uit de oudheid veel betrouwbaarder dan wij op het eerste gezicht denken. Analfabeten uit de 21e eeuw geven daar blijk van. Voorbeeld: christen-turken die in Nederland wonen zijn veelal analfabeet en reproduceren ieder afzonderlijk van elkaar dezelfde verhalen met dezelfde details.

Rechters, koningen, profeten en bestuurders hebben bestaan, zo blijkt geregeld.
Hun rol is soms op meerdere plaatsen beschreven.
Een profeet, bestuurder of andere persoon die niet elders genoemd wordt hoeft dus niet automatisch het etiket ‘verzonnen’ opgeplakt te krijgen. Daar moet dan een reden voor gevonden worden.

Hetzelfde geldt voor evangelie- en brievenschrijvers uit het NT.

Betrouwbaarheid van de Bijbel

OT
Door de eeuwen heen is aan de betrouwbaarheid van de Bijbel, het Oude Testament geen twijfel geweest. Terwijl mensen in die tijd niet achterlijk waren. De Israëlieten (Joden) hadden al eeuwen door dat de Bijbel (TeNach, Oude Testament) een heilig boek was.

Sommige geschiedenissen zijn verifieerbaar: andere bronnen onderschrijven bijbelse gebeurtenissen.

Andere geschiedenissen worden niet bevestigd door buiten-bijbelse bronnen.
Daar zijn verklaringen voor: overwonnen koningen of koningen die een veldslag verloren laten hun mislukkingen niet graag optekenen door de kroniekenschrijvers.
Overwonnen koningen krijgen vaak ook de gelegenheid niet om hun misschien wel heldhaftige bestreden ondergang op schrift te laten stellen.

Verhalen over de schepping kennen parallelversies uit de oudheid. Die weliswaar anders zijn, maar die qua structuur overeenkomsten vertonen.
De zondvloed, een vreemd fenomeen in geschiedkundig opzicht, kent ook andere versies uit de oudheid. Compleet met ark.

Enuma Elisj (Babylonisch scheppingsverhaal) ontdekt in de 19e eeuw. We ‘geloven’ dat de Babyloniërs dit scheppingsverhaal als waar aannamen. De oudste manuscripten van de Bijbel zijn van veel vroegere datum dan die van Enuma Elisj, en daarmee is het bestaan van de Bijbel als authentiek (goddelijk) geschrift veel waarschijnlijker dan van Enuma Elisj.
Het Gilgamesh Epos verhaalt onder meer over de zondvloed. Dit Gilgamesj Epos bestaat uit kopieën van kopieën van oorspronkelijke teksten. Daarin verschillen geschriften uit de oudheid niet van de Bijbel, en de betrouwbaarheid is er daarom ook niet veel meer of minder om.



NT: Doelgroep en schrijversafkomst verklaren verschillen in de evangeliën; de overeenkomsten zijn groter dan de verschillen.
Johannes kan terecht verondersteld hebben dat de andere evangelie bekend waren bij zijn lezers: die waren eerder geschreven. Doel: beschrijven dat Jezus de Zoon van God is.
Johannes was ooggetuige van Jezus’ optreden.
Lukas beschreef het evangelie omdat hij zekerheid wilde verschaffen over het leven van Jezus. Lukas was een niet-joodse christen die Paulus had vergezeld. En ja, hij was ook arts.
Geen ooggetuige, maar leefde inde nabijheid van Paulus.
Marcus was onder meer medewerker van Petrus op diens zendingsreizen naar het oosten. Marcus’ evangelie wordt beschouwd als weergave van de preken die Petrus hield tijdens zijn zendingsreizen. Een verslag van evangelisatie-preken dus. Marcus was hoogstwaarschijnlijk een discipel van Jezus. (Johannes Marcus, Hnd 12, 12 en een neef van Barnabas, Kol 4, 10)
Matteus is geschreven voor Joden en voor wie met de joodse cultuur bekend was.

Hoe betrouwbaar is de echtheid van elk van de evangeliën of de brieven?
Vergelijken met bv de Ilias van Homerus, annalen van Tacitus, leven van de keizers van Suetonius of de brieven van Plinius levert een beeld op van grote betrouwbaarheid van de teksten van het NT
De oudste manuscripten van de evangeliën dateren van het jaar 130 tot het jaar 225. Die van de brieven van Paulus plm uit het jaar 200.
De oudste manuscripten van Tacitus, Suetonius en Plinius dateren uit het jaar 850.
Bovendien beschrijven deze manuscripten gebeurtenissen die doorgaans langer geleden zijn dan de beschrijvingen van het NT. Van andere oude geschriften zijn de oudste manuscripten vaak minder oud dan de genoemde.


Nauwkeurigheid

De betrekkelijke onnauwkeurigheid van de kopieën van het NT zijn hoofdzakelijk taalkundig.
Minder dan 1% van de NT teksten wordt door wetenschappers betwist. Een opmerkelijke score. De Ilias van Homerus kan zich verheugen op een betrouwbaarheid van 95%. Ook niet slecht, maar de Bijbel doet dus wat betrouwbaarheid niet onder voor de Ilias. De Mahabharata, een belangrijk religieus-filosofisch hindioeïstisch werk kent men een betrouwbaarheid van 90% toe.

Van de gevonden handschriften is een nauwkeurige datering niet altijd goed na te gaan. Maar dan gaat het erom of de ene tekst ouder is dan de andere. Ook oudere teksten kunnen minder nauwkeurig zijn doordat de tekst een kopie van een kopie van een kopie kan zijn.
Maar dan gaat het om relatief kleine tijdsverschillen van jaren, en niet van eeuwen. 

Authentiek?

Dat de inhoud van de Bijbel verzonnen is lijkt me buitengewoon onwaarschijnlijk, omdat dezelfde verhalen en gebeurtenissen door verschillende personen op verschillende momenten en plaatsen is beschreven. Van innerlijke tegenstrijdigheid is ook geen sprake.

Als de Bijbel een sprookjesboek is geloof ik in sprookjes.

Volgende keer een ander onderwerp?
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