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Twijfelcat-2
niveau 3

“Ik wil wel geloven, maar ik vind het zo moeilijk.” En  “Hoe kan ik nou geloven als er zoveel ellende in de wereld is. Hoe kan ik geloven in een God die dat allemaal toelaat?”
Het geloven zal er niet gemakkelijker door worden als je denkt te weten hoe het in elkaar zit.

Maar een beetje inzicht in hoe dat nou allemaal werkt met het kwaad in de wereld, dat maakt misschien dat je er anders over denkt. Nee, het probleem is niet opgelost. Maar het is net als erge pijn op een riskante plek van je lichaam: heb ik misschien een hele enge, afschuwelijke, pijnlijke en wellicht ongeneeslijke ziekte? Met de bibbers in je lijf ga je naar de dokter.
Als de diagnose gesteld is valt er een last van de patiënt af, zonder dat er ook maar één pilletje is ingenomen. Je bent geen spat beter, maar je voelt je wel stukken beter.
Als geloven moeilijk is vanwege alle leed, moeite, afbraak, ellende en onrecht in de wereld dan helpt het misschien om alle factoren die hierbij een rol spelen op een rijtje te zetten. En dat gaan we dus doen.

Opzet van deze les is als volgt: een gesprek (zonder werkblad) over de belangrijkste punten.
Vanaf de vraag hoe je in God kunt geloven als er zoveel ellende in de wereld is
naar de plaats van het kwaad in de wereld en hoe de mens daarmee omgaat
De stappen zijn:

Intro
kan dat samen: “God is almachtig, God is goed, er is kwaad”?

Stap 1
Het kwaad en de goede God

Stap 2
het kwaad en de almachtige God
Stap 3
2 soorten kwaad: natuurlijk kwaad en moreel kwaad
Stap 4
moreel kwaad 
Stap 5
natuurlijk kwaad
Stap 6
het natuurlijk kwaad en de mens

Stap 7
zin van het kwaad: kan het dat kwaad zin heeft?
Stap 8
De verhouding tussen God en mens mbt het kwaad

Stap 9
Waarom laat God het kwaad toe?
Thema  

Introductie:
0 Stellingen:
God is almachtig (en alwetend), 

God is goed
Er is kwaad in de wereld (lijden, afbraak, ziekte, pijn, geweld, zonde)

Kunnen deze drie stellingen tegelijk waar zijn?
1 Is God goed? 
-
De schepping is niet ‘kwaad’. De schepping is goed gemaakt. Ook de natuur is goed,zelfs met het daar aanwezige ‘kwaad’ als natuurverschijnselen. Want is het ‘kwaad’ in de natuur wel echt ‘kwaad’? Als er geen slachtoffers vallen bij een aardbeving of een overstroming dan spreek je niet over een ramp. dan is het ‘kwaad’ niet ‘kwaad’. 
-
Kwaad als straf van God? Die vraag kun je laten liggen zolang het kwaad niet verklaard is. Gebruik van kwaad verklaart het kwaad niet.
2 Is God almachtig?

· Kan het kwaad ‘geschapen’ worden? God heeft de wereld en de mens goed geschapen. Is dat nu (vanaf de zondeval) anders? De schepping ‘zucht’ onder de last van de zonde. Maar daarmee is de schepping niet slecht, niet ‘kwaad’ geworden.
· Heeft God een duister stukje in zichzelf? Niet God heeft het kwaad geïntroduceerd. Het is de mens die een verkeerde keuze maakte: eten van de ‘appel’. Gods almacht en het kwaad staan los van elkaar. Daarmee staat de almacht niet vast, maar om het kwaad kun je Gods almacht niet ter discussie stellen. 
Of God zijn almacht zou moeten gebruiken om het kwaad te keren wordt hierna hopelijk duidelijk.
· Er zijn rampen die je niet aan iemand kunt toeschrijven. Als er dan door natuurgeweld ellende ontstaat is dat iets anders dan wanneer de ene bevolkingsgroep de andere bevolkingsgroep terroriseert of mishandelt. Er zijn dus verschillende soorten kwaad.
3 Welk kwaad ‘treft’ ons mensen?

We worden getroffen door verschillende soorten kwaad: moreel kwaad en natuurlijk kwaad
· Moreel kwaad: wat mensen elkaar aandoen
Hoe komen mensen er toe om kwaad te doen? De wens om méér te zijn dan we zijn: Macht, invloed, groter en beter dan de ander. Heersen, gebruiken, misbruiken, manipuleren. Dat kwaad ‘doen’ mensen. Dat kun je niet op rekening van God schuiven. We zien hierna (4) hoe dat zit als God dit soort kwaad zou voorkomen.
· Natuurlijk kwaad: rampen in met name de natuur. Aardbevingen, overstromingen, tsunami’s, orkanen. 
In zichzelf kunnen we die niet rekenen tot het ‘kwaad’ in de wereld. Er zijn hevige sneeuwstormen, aardbevingen, overstromingen die buiten ons blikveld blijven. Om de doodeenvoudige reden dat er geen slachtoffers vallen. Bijvoorbeeld op de Noordpool. Of in onbewoonbare en onherbergzame gebieden in Noord Siberië. Natuurgeweld wordt pas kwaad als er slachtoffers vallen.
Twee soorten kwaad

4
Moreel kwaad.

· God heeft de mens met een vrije wil geschapen. Zodat hij een liefdesrelatie kan hebben. Zonder vrije wil is er geen keuze voor goed of kwaad. Zonder keuzemogelijkheid is er geen liefde. 
· De keuzemogelijkheid maakt de keuze voor het kwaad mogelijk.

Als God het morele soort kwaad zou willen voorkomen zou dat alleen maar kunnen als we geen verantwoordelijkheden hoeven te nemen voor ons gedrag. We zouden moeten worden als robots, zonder gevoel, zonder te kunnen kiezen en dus zonder liefde. Moreel kwaad komt van mensen, en als God dit kwaad wil voorkomen betekent dit dat we willoze robots zouden moeten zijn. Of als een soort dieren. Geen aantrekkelijke gedachte, toch? 
· De vraag naar de oorsprong van het morele kwaad hangt samen met de vraag waarom ‘wij’ moreel kwade dingen doen. Als wij kwaad doen dan doen we dat omdat we ergens door worden gedreven om dat te doen. Waardoor worden we gedreven? 

· Die vraag moet je allereerst jezelf stellen. Weet jij waarom je verkeerde dingen doet, waarom ook jij gevoelig bent voor verleidingen, voor de greep van het kwaad? Daarná kun je bv vragen waarom Jasper S. Marianne Vaatstra heeft vermoord. Of waarom die aardige oom niet met z’n vingers van je af kon blijven. Of waarom Israëli’s en Palestijnen elkaar bestoken met bommen en granaten.
5 Natuurlijk kwaad

Is ‘het kwaad’ altijd hetzelfde als ‘de duivel’? Speelt de duivel eigenlijk wel een rol in ‘natuurgeweld’ zoals aardbeving, overstroming ed? 
Volgens mij niet; de rol van de duivel is die van verleider. Tektonische platen worden niet verleid.
Een tsunami, een aardbeving of een overstroming is bedreigend. Of onweer, terwijl een onweersbui noodzakelijke regen kan brengen.
Vraag: zouden er geen aardbevingen zijn, geen vulkaanuitbarstingen of hevige, aardverschuiving veroorzakende stortbuien zijn als Adam en Eva niet hadden gezondigd en in het paradijs waren blijven wonen?

6
De mens en het natuurlijk kwaad
Wij zijn uit het paradijs verdreven: onze schuld. ‘Wij’ zoeken riskante gebieden op om te wonen. Omdat we gemakkelijker aan vis willen komen, omdat we grotere opbrengsten willen hebben op vruchtbare akkers. 
Of allerlei gebieden worden riskant omdat wij de ecosystemen hebben aangetast. Wij veranderen landschappen van karakter. Dat is niet altijd  goed voor de stabiliteit van de ecosystemen. Ontbossing, verdroging (Aralmeer).
Wij gaan wonen aan vruchtbare oevers van overstromende rivieren. Zijn de slachtoffers van rampen dan toe te schrijven aan het natuurgeweld?
7
Zin van het kwaad (niet de zin van het lijden)
· Als we zouden aannemen dat God alles in zijn plan heeft opgenomen dan bestaat er geen zinloos kwaad. Als alle kwaad een doel heeft dan is het geen echt kwaad meer.

· De vraag “waarom is er kwaad” is door ons niet te beantwoorden zolang we zelf geen antwoord geven op de vraag waarom wij rottigheid uithalen, waarom we slechte dingen niet nalaten, terwijl we weten dat slechte dingen (roken, drinken, milieu vervuilen, graaien, schelden, geweld, stelen, bedriegen) niet goed zijn.
· De vraag die overblijft is: Hoe gaan wij met het kwaad om?

· Soms maakt het kwaad je sterker, soms bewerkt het iets goeds. 
· Ook kan het kwaad zichtbaar maken wat verborgen is. 

· Inbraken in woningen van vermisten van de tsunami (Zweden). Hoe intens gemeen en slecht kun je zijn!
· Plundering van de eigendommen van vakantiegangers door zogenaamde ‘reddingswerkers’. Gewetenloos.
· Leren dat ook jij oog moet hebben voor anderen door te zorgen voor mensen die afhankelijk zijn. Over eigenbelang heenstappen.
· Gesprek over staakt-het-vuren in Attjeh (Sumatra) tussen rebellen en regering.
Dat het kwaad soms goede dingen uitwerkt, daar troost je niemand mee, en daarop mag je ook niet speculeren. De opmerking ‘God zal er wel een bedoeling mee hebben’ kan dan ook aangemerkt worden als een van de wreedste dooddoeners die er bestaat.
Maar lang niet alle kwaad maakt je sterker. Niet altijd bewerkt het kwaad goede dingen.

Je kunt er harteloos, bitter, onverschillig door worden. Van je geloof afvallen.

8 God, mens en het kwaad

God heeft het kwaad niet ontworpen, maar Hij laat mensen kiezen.

Mensen maken verkeerde keuzes

Natuurrampen zijn niet zomaar als kwaad te zien; de echte ramp wordt veroorzaakt door mensen.
Bovendien zoeken we risico’s
· Uit de veilige Hof van Eden door ‘onze’ opstandige keuze tegen God

· egoïstisch ingrijpen in de natuur

· woonplaats kiezen op riskante en gevaarlijke plekken

· uit zijn op macht, invloed, geld, eigen lusten.
· Nog steeds (een beetje) als God willen zijn: de natuur en de ander beheersen en naar onze hand zetten. Niet om te dienen maar om te heersen. Om maximaal van te profiteren zonder ons te bekommeren om de gevolgen. *
9 Waarom laat God het kwaad toe?

We weten niet waarom God het kwaad toelaat. We weten wel dat het niet de bedoeling was om het kwaad zó in het mensenleven te laten woekeren. God wil het kwaad niet; de schepping, de mens is goed geschapen. 
We hebben ook gezien dat God niet verantwoordelijk is voor het kwaad. Èn we weten dat Hij werkt aan het einde van de macht van het kwaad. Hij troost ons met de boodschap dat er een einde komt aan het leven dat gebukt gaat onder het kwaad. 
God laat ook zien dat lijden niet zinloos is. Want Jezus heeft ons laten zien wat zijn bedoeling is met mensen: gezond maken, heel maken, verhoudingen herstellen, buiten bereik van de dood, genieten! Op weg naar het feest van de Heer.
Tenslotte: de kraan
Er is een kraan, zo eentje waar water uit komt. Ik kies er zelf voor om onder die kraan te staan.
God draait de kraan open. Is het zijn schuld dat ik nat word? We zijn geneigd om dat wel te denken.

Is God er werkelijk verantwoordelijk voor dat het water uit de kraan stroomt als hij er aan draait?

(Kraan laten zien) Hier is een splinternieuwe kraan. Vorige week is in Zuidwolde de Fixet geopend. Kraan meegenomen.

Je ziet de kraan. Ik draai aan de knop. Komt er water uit?

Ja, hè hè, je moet hem eerst aansluiten. Oké, aangesloten. Draaien…, geen water.

Dat er water uit de kraan komt wordt ten diepste veroorzaakt door het waterleidingbedrijf.

Die zorgt voor water, en zorgt er ook voor dat er druk op het water in de leiding komt.

Ook als de kraan eraf gehaald wordt stroomt het water uit het gat van de leiding en word ik nat.

God draait aan de kraan. De satan zet druk op de leiding, en wij gaan eronder staan.
Wat is jouw probleem?

*
Hier is een link te leggen met het persoonlijke leven van iedereen:

· Wij willen leuke kleren, maar er niet veel voor betalen. Voor uitbuiting van kinderen door kinderarbeid en de meest walgelijke leefomstandigheden waarin die producten tot stand komen sluiten we eigenlijk liever de ogen.

· We willen goedkope producten. Voor levensmiddelen, hygiëneartikelen, luxe artikelen, cosmetica is bv palmolie de grondstof. De productie van palmolie gaat gepaard met een grote aanslag op mens en milieu. Dat willen we liever niet weten.
· We pakken liever de auto dan de fiets, en misschien doen we wel biobrandstof in de auto. Daarmee benadelen we de arme mede-aardbewoners. (de ‘geen voedsel in je tank’-campagne)

· Rijke blanken in Zuid-Afrika leven in ommuurde en zwaarbeveiligde huizen en wijken om de zwarte bevolking op afstand te houden. Wij doen met ‘Fort Europa’ eigenlijk hetzelfde tov vluchtelingen en asielzoekers: grenzen dicht, een harteloos uitzetbeleid. Heb uw naaste lief…?

· De lijst is met gemak aan te vullen: wegwerpcultuur, bio-industrie, bonuscultuur, FairTrade enz.
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