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Twijfelcat niveau 3


Twijfelcat-3

niveau 3
Waar komt het kwaad vandaan (2)
Vorige week is vastgesteld dat jullie de volgende onderwerpen behandeld willen hebben.

Onderwerpen:

· Betrouwbaarheid van de Bijbel

· Waarom zouden we geloven in een God die zoveel ellende toelaat in de wereld?

· Maakt het uit in welke kerk je zit? Is het slecht(om te veranderen?)

· Waarom vrijgemaakt

· Uitverkiezing

· evolutie

Betrouwbaarheid van de Bijbel is behandeld.

Waarom zouden we geloven… wordt nu behandeld.

· Kerkkeuze: waarom vrijgemaakt?

Dat wil ik behandelen vanuit het perspectief van de kerkgeschiedenis.

Hoe komt het dat er veel kerken en stromingen zijn?

Wat zijn de karakteristieke verschillen tussen diverse kerken en stromingen?

Waarom zijn de verschillen soms zo ingrijpend?

· Uitverkiezing is een thema dat al in de tijd van Augustinus de pennen in beweging  bracht.
Het thema is het best te bespreken vanuit de verschillen in opvattingen in het verleden. Dan gaat het mat name om de opvattingen van Arminius.

Vanuit zijn opvattingen is het gemakkelijker om een beter zicht te krijgen op de verschillen die ervaren worden tussen (bv) evangelische christenen en gereformeerde christenen. Die komen dan aan de orde.

Het kan ook zijn dat je het thema uitgelegd wil hebben zónder dat de doperse, arminiaanse en evangelische opvattingen nadrukkelijk in beeld komen. Maar dat laatste lijkt mij voor deze catechisanten minder wenselijk. Als mijn inschatting onjuist is dan verneem ik dat wel.

· Evolutietheorie

Daarvan weet ik te weinig om dat aan de orde te stellen en te (laten) bespreken. De suggestie is gedaan om een spreker van buiten de catechisatie-organisatie te vragen. Gerard weet wellicht iemand. Die houden we dus nog even in beraad.

Vandaag: Vragen beantwoorden
Vorige week welden er ‘spontaan’ vragen op:
· Hoe heeft God ons ontworpen? We doen slechte dingen, maar zijn naar zijn beeld geschapen. Zijn wij verkeerd geprogrammeerd? 
· Komt het kwaad door God of door de duivel?

Kwaad door God of door de duivel?

Eerst de laatste vraag: Komt het kwaad door God of door de duivel?

Prikkelende vraag, omdat we niet wíllen geloven dat God bewust voor kwade dingen kiest. 
Toch zien we dat God kwaad toelaat. 
Met één voorbeeld wil ik het duidelijk maken hoe het kan dat God voor het kwaad kiest en wij dat kunnen accepteren:
De moord op God kan als allerergste zonde beschouwd worden. Toppunt van kwaad!

En dat is met de executie van Jezus aan het kruis wèl gebeurd.

Ik moet er niet aan denken dat God het offer van zijn Zoon niet bewust en actief zou hebben gewild. Juist de dood van zijn Zoon was de kern van het plan om de mensheid te redden. Aan de andere kant geeft het tweeslachtige gevoelens. Moet ik blij zijn met de executie van Jezus, terwijl het om mijn zonden gebeurde?
Dit voorbeeld laat zien dat er in ons ruimte moet zijn voor de gedachte dat God het kwaad niet alleen maar toelaat, maar dat Hij dat wil. Dus geen al of niet veronderstelde onmacht of onverschilligheid. En ook niet om het kwaad dat er nu toch is dan maar in te zetten om iets te bereiken, al of niet iets goeds Maar Hij zet het kwaad doelbewust in. Bijvoorbeeld voor zijn plan om de mens te redden.

Dit brengt ons iets dichter bij de plaats van het kwaad in de wil van God. Maar daarmee is de vraag nog niet beantwoord of het kwaad bij God vandaan komt. 
Het beeld van de kraan geeft misschien voldoende antwoord op het tweede deel van de vraag.
Verkeerd geprogrammeerd
Zijn wij verkeerd geprogrammeerd? Zijn wij misschien niet meer het beeld van God?

Het is voor mij lastig om deze vraag te beantwoorden als ik de context van de vraag niet ken.

Daarom wat algemeen geldende beschouwingen.

In de Bijbel lezen we:

Gen 1, 26-27 26 God zei: ‘Laten wij mensen maken die ons evenbeeld zijn, die op ons lijken; zij moeten heerschappij voeren over de vissen van de zee en de vogels van de hemel, over het vee, over de hele aarde en over alles wat daarop rondkruipt.’

27 God schiep de mens als zijn evenbeeld, als evenbeeld van God schiep hij hem, mannelijk en vrouwelijk schiep hij de mensen.

De Heidelbergse Catechismus zegt er ook iets over: 

HC zd 3 antw 6: God heeft de mens goed en naar zijn beeld geschapen.
Verder zegt Psalm 8, 6 :U hebt hem bijna een god gemaakt, hem gekroond met glans en glorie, 7 hem toevertrouwd het werk van uw handen en alles aan zijn voeten gelegd
Over wie gaat het?

Gaat het alleen over Adam en Eva, of gaat dat ook over ons?

Allereerst gaat dat over Adam en Eva, maar evengoed over ons.
Maar dan nog kunnen we als beelddrager van God ‘verkeerd geprogrammeerd’ zijn.

Je kom er pas achter als je probeert in te vullen wat we verstaan onder dat ‘beeld van God’.

Daarover zijn in de historie wel wat verschillende interpretaties mogelijk: de een legt het zus uit, de ander zó. Op de verschillende visies zal ik niet ingaan. Wat volgt is een globale weergave van wat de gereformeerde dogmatiek als visie neerzet.
Wat verstaan we er onder?

Beeld van God: we lijken op Hem.

Waarin lijken we op Hem? Dan is het goed te beseffen dat we naar Gods beeld en gelijkenis zijn geschapen. Twee begrippen: ‘beeld’ en ‘gelijkenis’.

Het overkomt ons gemakkelijk om de betekenissen van deze twee begrippen uit elkaar te halen, en voor het gemak het begrip beeld en het begrip gelijkenis los van elkaar te omschrijven. Maar dat is niet de bedoeling: de begrippen horen bij elkaar.

Beeld is: we zijn een afbeelding van. En gelijkenis: we lijken op God.

De betekenissen vullen elkaar aan.

Maar bij dit alles: het wezenlijke verschil tussen God en mensen blijft bestaan.

beeld

Het ‘beeld van God’ wordt doorgegeven: In Gen 5, 3 lezen we: 3 Toen Adam 130 jaar was, verwekte hij een zoon die op hem leek, die zijn evenbeeld was. Hij noemde hem Set. Daar worden dezelfde woorden gebruikt. Je kunt de overeenkomsten zien. Maar of die overeenkomsten nou te duiden zijn als uiterlijke, zichtbare kenmerken is de vraag. Er zijn ook andere waarneembare mogelijkheden waarin je op een ander lijkt. Vandaar ook dat de begrippen beter niet uit elkaar gehaald kunnen worden.
gelijkenis

Nu de inhoud van het beeld: Gelijkenis.
Voor het begrip ‘gelijkenis’ kunnen we denken aan de taak die we hebben gekregen. Wanner God zegt dat de mens naar zijn evenbeeld is geschapen wordt er de opdracht die de mens heeft in één adem bij genoemd: Heerschappij voeren. Handelen als God.
Daarbij moet je wel bedenken dat de mens al geschapen is naar het evenbeeld van God vóórdat zijn opdracht werd geformuleerd. Ook zonder die taak was de mens als beeld van God geschapen.

Heerschappij voeren gaat natuurlijk niet zonder dat je daarvoor de vermogens hebt gekregen bij de schepping. Die vermogens spelen dus ook een rol. Toegerust zijn voor je taak, je opdracht.

Twee aspecten: taak en toerusting. 

Twee aspecten

taak

God en mens zijn niet gelijk, maar in welke opzichten lijkt de mens op God?

Ps 115, 16 De hemel is de hemel van de HEER, de aarde heeft hij aan de mensen gegeven.

Het aspect ‘heersen’ is daarmee een overeenkomst. Terwijl het verschil tussen God en mens duidelijk overeind blijft. De taak van de mens speelt dus een rol. 
Verder is het verhelderend om het verschil met dieren te zien: de dieren zijn niet naar Gods beeld, maar naar hun aard geschapen.

toerusting

Vermogens om als ‘redelijk’ en ‘zedelijk’ schepsel je taak uit te voeren. Plat gezegd: je hersens gebruiken. En je verantwoordelijk weten, gewetenvol handelen.

Daarbij is het van belang om te bedenken dat de mens in tweezaamheid is geschapen: mannelijk en vrouwelijk. Het eerste waar je dan aan denkt is liefde, en aan sociale relaties. 
Zo komen we op de volgende aspecten die van betekenis zijn:
· Liefde. Het vermogen om lief te hebben hangt ook weer samen met de wil en met het vermogen om keuzes te kunnen maken.
· Ook kun je als kenmerk zien dat de mens in staat is tot relaties. Met God en met anderen. Die relaties moeten veel méér inhouden dan de relatie tussen een hond en zijn baasje.
· Voor je taak in de schepping (heersen en bewerken) is het nodig om het vermogen te hebben om opmerkzaam te zijn dat je deel uit maakt van de goede schepping.

· Het vermogen om gehoorzaam te zijn. En dan wel als keuze, en niet als aangeleerde reactie (geconditioneerd). 
· De mens als moreel wezen. Hij schaamt zich na de zondeval. Van schaamte en angst was vóór de zondeval geen sprake, al zou je kunnen zeggen dat deze reacties na de zonde tot uitdrukking kwamen. Moreel: met een geweten.
· De vrijheid en het vermogen om keuzes te maken. En dus ook morele keuzes.
· Het hebben van verstand. 
· Kunnen redeneren.

De mens kan ook gezien worden als eeuwigheidswezen. Hij is bestemd voor de eeuwigheid. Kunnen we dat van dieren ook zeggen?
Samenvatting

Samengevat kun je wel zeggen dat we (nog altijd) naar het beeld van God zijn geschapen. Dat heeft te maken met de taak die we hebben en de vaardigheden die daarvoor nodig zijn: ambassadeur van God, en stadhouder namens God over de aarde.

Daarvoor zijn we toegerust en hebben we vermogens die bij die taak nodig zijn.

Zoals God heerst in de hemel zo hebben wij heerschappij over de aarde gekregen. En de opdracht die de mens kreeg is er nog steeds.
In de uitvoering van die opdracht moeten we niet alleen beschikken over vaardigheden zoals God die heeft. Daarin zijn wij het beeld van God. Maar we hebben ons ook als drager van het beeld van God te gedragen. Dat zit daar volgens mij aan verbonden.
Op de hemel gericht zijn. Dat doen wij door zijn heerlijkheid af te stralen.

Dat we daarin steeds weer tekortschieten geeft wel een ‘verminking’ te zien, maar de eigenschappen zijn nog steeds aanwezig en de herkomst is blijvend zichtbaar. We blijven ‘beeld van God’.
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